

壮阔东方潮 奋进新时代

沪郊改革开放 40 年 40 个瞬间

当年的“大江”提升了沪郊养鸡业的水平

大江有限公司料厂



【瞬间】 上海大江有限公司建设工程正式动工当天,市政府顾问、市人大领导率领市农委、市财办、市计委3个主任和2名秘书长,在“大江”筹建处连夜现场办公,协调解决筹建中出现的问题。市动植物检验所、市商检局、市海关、虹桥机场等有关部门的同志紧密配合,对引进的良种苗鸡、机器设备,做到随到随验,甚至主动电告“大江”提货。公司的管理人员为了赢得高速度,经过周密的科学论证,果断地决定在鸡场开建伊始,即与外商签订引进良种苗鸡的合同,从而争取了时间。



口述:田众钦

1933年8月生,江苏省宿迁市人,毕业于苏北干校农学系畜牧兽医班。1954年至1984年在上海县政府农业畜牧部门工作,曾担任兽医站长,农业局副局长,畜牧水产局党组书记兼局长。1984年8月借调市农委综合计划处分管畜牧水产工作。1985年2月受市农委领导指派参与和泰国正大集团谈判和筹建上海大江有限公司,并出任公司董事兼副总经理。1995年退休后,仍受聘为大江集团高级顾问。

【故事】 上海大江有限公司创办于1985年,是上海乃至全国第一个特大型农牧业和食品加工业方面“外引内联”项目。它由松江县与泰国正大集团合资兴建,是一家经营家禽良种肉鸡、瘦肉型猪、饲料和肉食品为主的大型现代化联合企业,是多成份、多层次、组合式的新型经济结构。其中有:公司直属的饲养9千套祖代肉用种鸡的鸡场,日产4万多羽的苗鸡孵化厂和时产36吨全价配合饲料的饲料厂;由公司从国外引进名牌鸡种、先进设备,并提供饲料、苗禽、防疫,由县内10个乡镇投资4000万元,兴办1家年产1550万枚种蛋的“父母代”种鸡场,以及年产1260万羽的八个商品代肉鸡场。另外,公司还与华阳桥乡联合投资570万元,筹建1家每小时宰杀4000羽出口肉鸡的“上海大江肉食品厂”。

创业之初,真的是非常艰难。可以用“上无片瓦,下无立锥之地。”来形容当时我们的条件。我们是靠着改革开放的春风,我们是借鸡下蛋,中方投资3百万美元全部用贷款与外方合资。同时,公司上下本着艰苦创业的奋斗精神,争分夺秒又有条不紊地开展各项具体工作。从1985年3月4日中泰双方正式商谈,到7月9日在上海丁香花园签定合资开办大江公司的合同,8月10日国家工商局发给营业执照,宣告公司成立,到11月11日,从美国引进的当代世界四大名种之一的AA鸡,平安落户到按现代化标准新建立的大江公司祖代种鸡场,前后仅用了8个多月的时间。当时参与创业的这些干部职工的工作精神和建设速度,深为合作方的泰国正大集团的总

裁所钦佩,认为这不仅在他与中国其他的合资企业中没有见过,就是在海外也没有见过,在正大集团30多年发展建设的经历中,也是没有见过的。

1987年1月18日,正是农历腊月十九,离春节还有10天。机关、企业都还在正常工作,但上海的大街小巷已开始弥漫过年的喜庆气氛。这天下午,时任上海市副市长的叶琦同志亲自率领市财办、商业二局和禽蛋公司的几位领导急急忙忙地来到位于松江谷阳南路26号的上海大江有限公司。而不巧的是,这天我们董事长杜述古同志一早就带人到基层检查工作去了。当时还没有手机、传呼机,一时联系不上。时任副总经理的我正好在公司,便随即陪同领导们到红楼宾馆小会议室汇报工作。

叶副市长到会议室后,开门见山地说:“今天我是来同大江公司领导商量一件事,能不能支援市区一些鸡。春节就要到了,但副食品部门准备的鸡还嫌不够,你们能不能想想办法,让群众的餐桌上丰盛一些?”听了叶副市长的话,我当场就表态:“可以把公司1个星期的产量供给市区”。我话音刚落,随同来的几个领导一声叹息,似乎是泄了气,以为我在敷衍他们,迷惑地问道:“那能有多少鸡?”我不动声色,继续问道:“那市里需要多少只鸡?”坐在叶副市长边上的一位领导谨慎地说:“有5万只鸡还蛮紧张的,如果有7到8万只,大概就可以了”。我一听,马上爽快地说:“那就给你们10万只鸡吧”。同时,我向叶副市长介绍,大江公司1天的产量就是3—4万只鸡,10万只鸡只是3天的产

量。在场的各位领导听了我的介绍都惊叹不已,都称闻所未闻。

叶副市长当即指示我于下一个周日(腊月二十六),在市政府二楼第五会议室举行的全市副食品工作座谈会上,向与会的领导汇报我们才成立一年多、还尚不出名、由中泰合资、在全国处于领先地位的现代化的养鸡企业——上海大江有限公司的情况。叶副市长的指示既让我忐忑不安,也令我激动不已,现在想来,当时的情景还历历在目,让我浮想联翩。

我是1951年从苏北干校农学系畜牧兽医班毕业,1954年调到松江地区,一直在农村干畜牧。即便后来担任单位党政领导,也未离开过本行,深知上海郊区的畜牧业,特别是养鸡、养猪业,长期受传统观念、传统方法的束缚,一直徘徊不前,没有重大突破。农民群众更没有一个人寄希望于靠养鸡致富。1985年5月10日,上海市市长汪道涵同志力排众议,克服外汇平衡上的具体困难,毅然决然地抓住了党在十一届三中全会以后,实行改革开放政策所带来的发展机遇,明确表示欢迎泰国正大集团在上海创办联营企业,并请原副市长兼财办主任裴先白会同市农委主任逢树春,负责研究和支持原松江县委书记杜述古同志,代表中方与泰国正大集团洽谈合资创办现代化的大型养鸡企业——上海大江有限公司,并以此来推动上海郊区的畜禽饲养现代化。

改革开放30多年后的今天,许多年轻人对餐桌上的鸡早已不足为奇了,但稍年长的人可能对当时逢年过节还凭票供应1家1户

1只鸡的情形记忆犹新。然而,就是这现在看来微不足道的1只鸡,居然还要市长亲自登门解决,这在今天看来是难以想象的一幕,却反映了当时物资匮乏的实情。

当时,组织准备调我去“大江”养鸡。但说实话,我有顾虑,我已年过半百,而且刚从上海县畜牧水产局调入上海市农业委员会工作,从县里跳到了市里,所谓“鲤鱼”跳出了“龙门”。但在引进国际先进技术、先进设备、先进管理,创办国际一流养鸡大企业的美好蓝图吸引下,我并未老去的心又蠢蠢欲动了,况且又有裴老和逢树春主任等领导们的支持和指引。我就抱着干一番事业的决心和信心,跟着杜述古同志辞去公职,下海参与创业。

我们大江公司的职工则从引进的先进理念、先进技术、先进设备中,学到国际一流的集约化、规模化的养鸡技术,看到了自己的差距。当时上海郊区的农民养鸡还处在粗放的水平,3个人养2000只鸡,忙得不可开交,还要饲养90—120天,饲养周期长,成本高,效率低。而采用引进的先进、科学方法,我们两个人管1幢鸡舍,一批就能养22000只鸡,而且生产水平达到45—49天2公斤,2斤饲料长1斤,成活率96%的国际水平,劳动效率提高了10倍,成本降低一半。大江鸡一上市即在国内外市场显示出很强的竞争力。公司的鸡肉很快就远销日本、欧洲,公司的AA父母代和商品代苗鸡在国内则遍布江苏、浙江、山东、辽宁、甘肃等25个省市地区。

文字整理/陈国权 顾斯佳



■ 泰国正大集团总裁谢国民(左一)在大江有限公司(右一为时任上海市农委主任逢树春,右二为时任上海在大江有限公司董事长杜述古)

【意义】

引进先进技术 实现现代化养鸡

“大江”是改革、开放、搞活的产物,“大江”的建设更是处处体现了改革精神。大江公司因抓住了改革开放的春风而诞生,借引进的国际先进技术而壮大,依靠质量上的优势而在市场竞争中拼搏发展。大江公司引进的先进技术,帮助和带动了一大批上海郊区和外地的养鸡专业户们,走上了养鸡致富的道路。大江公司现代化配合饲料的生产、销售推

动了国内食品饲料工业的发展。公司在经济效益和社会效益上都取得了巨大的成功。整个公司从饲料生产、种鸡繁育、肉鸡饲养、内外销售连成一体,实行专业化、系列化生产。经过20多年的发展,大江公司为国家上缴的利税已足以再创办数十个新的大江公司。上海大江有限公司从无到有、从弱到强的发展也进一步提升了上海郊区的养鸡业发展水平。